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Wer legt Pumpen aus?



Auslegung in der Praxis



Der Versorgunstechnik?
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Die Auslegeförderhöhe H
1. Rohrnetzberechnung nach:
2. Umrechnung des ermittelten Differenzdruckes in Förderhöhe:
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Der Auslegeförderstrom Q
1. Berechnung der Heizlast                  nach: DIN EN 12831*
2. Berechnung des Nennförderstroms  Q nach:
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Druckverlustdiagramm Rohrleitung
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Druckverlust überschlägig

Die Auslegeförderhöhe H

HRltg=50 – 150 pa/m

HRltg50    => Altbau

HRltg150  => Neubau

Oder einfacher

1,5m/100m Rohrleitung



Druckverlust überschlägig

Hausabmessungen: 
Grundfläche ist 20 m X 20 m
Höhe beträgt 10 m

10 m

• Daraus ergibt sich für den theoretisch entferntesten 
Verbraucher eine Entfernung von 50 m. ( 20 m 
Längsseite, 20 m Tiefe, 
10 m Höhe)

• Diese ist mit zwei zu multiplizieren, da der Rücklauf mit 
zu beachten ist. 
(50 m X 2 = 100 m)

• Daraus ergibt sich für die Rohrleitung ein Verlust von 
ca. 1,5 m

• Für Bögen, Armaturen, etc. sind ca. 30 % Sicherheit 
einzurechnen.
1,5 m X 30 % ~ 2,0 m (gerundet)

• Für den Kessel und Thermostatventil sind jeweils ca. 
100 mbar = 1m anzunehmen.

• Somit erhält man einen Gesamtdruckverlust, den die 
Pumpe zu überwinden hat, 
von ca. 4 m



selten! tA = -120C
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Wie Viel Prozent des 
Weltenergiebedarfs 
verbrauchen Pumpen?
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… 10% des elektrischen
Weltenergiebedarfs verbrauchen.

Viele wissen nicht,
dass Pumpen…



Belastungsprofil einer Heizungsanlage
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Jahresbetriebsstunden
(285 Heiztage gem. VDI 3808)



Energieverbrauch pro Jahr

Belastung Dauer Leistungs-
aufnahme

Energie-
Verbrauch

Leistungs-
aufnahme

Energie-
Verbrauch

[%] [h] [W] [kWh] [W] [kWh]

100 342 80 27 18 6

75 684 75 51 15 10

50 1368 69 94 9 12

30 4446 66 293 5 22

6840 465 
= 100%

50
= 11%

UPS 25-40 alt
ungeregelt

2 m³/h 
1,5 m

ALPHA 2  25-40
Proportional



Berechnung Stromkosten 
und Vergleich

Standard Heizungspumpe
Grundfos UPS 25-40

zurück zur Übersicht

Hocheffizienzpumpe
Grundfos ALPHA2 25-40

Einsparung 177 €



Energieverbrauch pro Jahr

UPS 40-120
ungeregelt

16 m3 /h 
4 m

UPE 40-120
Proportional

MAGNA3 40-100™
Proportional

Belastung Dauer Leistungs- Energie- Leistungs- Energie- Leistungs- Energie-

aufnahme verbrauch aufnahme verbrauch aufnahme verbrauch

6840 2644 1352 664

= 100% = 51% = 25%

[ % ] [ h ] [ W ] [ kWh] [ W ] [ kWh] [ W ] [ kWh]

100 342 471 161 498 170 299 102

75 684 460 315 360 246 186 127

50 1368 415 568 222 304 110 150

30 4446 360 1601 142 631 64 285



Berechnung Stromkosten 
und Vergleich

Standard Heizungspumpe
Grundfos UPS 40-120

zurück zur Übersicht

Hocheffizienzpumpe
Grundfos MAGNA3 40-120F

Einsparung 806 €



Um den Kunden zu
überzeugen, fehlt
mir die Zeit und es 
ist zu anstrengend!



Wie viel CO² und wie viel
Kwh kann der Betreiber
sparen?









Firma



Unser Angebot

• Wir machen die Arbeit

• Sie verdienen das Geld



…zusammen retten wir den Planeten
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Hydraulischer Abgleich
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Hydraulischer Abgleich – Allgemeines

© co2online gGmbH 201



Hydraulischer Abgleich für Profis mit ALPHA2 & 3

Bluetooth

Smartphone mit 
GO Balance App



Hydraulischer Abgleich für Profis 
mit System ALPHA3







Die ALPHA-Baureihe



Die Alpha - Familie



Die ALPHA Baureihe im, direkten Vergleich

Quellennachweis: 
Grundfos-Prospekt ALPHA Modellübersicht
Stand: Mai 2019



MAGNA 3

30.11.
2023
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Systematische Optimierung

•Optimierte Hydraulik
Bester Wirkungsgrad

•Echte Differenzdruck- Sensorik
Exakte Regelung

•Komposit-Spaltrohr
Geringste Verluste

•Kompakter Stator *) Geringer 
Platzbedarf  

Höchste Energieeffizienz

•Intelligente Elektronik
Optimale Funktionalität

*) Inslot-Winding Technologie
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Anwendung Kältetechnik



30.11.2023

Leistungsspektrum

70 m3/h

18 m
15 m

Baureihe mit 46 Modellen (DN 25 
bis DN100, Förderhöhe bis 18 m, 
Förderstrom bis 70 m3/h)

Alle Einzelpumpen-Baugrößen 
auch als Doppelpumpe

Alle Einzelpumpen-Baugrößen bis 
DN65 auch in Edelstahl-
Ausführung
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Intuitive Bedienoberfläche

TFT Monitor mit Bedienfeld

Grundfos Zustandsindikator
“Grundfos Eye” (Betrieb, 
Warnung, Alarm))



Vordefinierte, aber editierbare
Anzeigemenüs

Funktionalität

Bedienoberfläche klar und verständlich

Statusmenü mit allen gewünschten
Informationen zur Pumpe

Warn –und Alarmmeldungen im
Klartext

Einstellmenü für Betriebsarten

Betriebspunktanzeige und 
Betriebsaufzeichnung
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Spezialfunktionen Grundfos FLOWLimit und FLOWADAPT

Funktionalität

FLOWLIMIT ermöglicht die 
Festlegung eines maximalen
Förderstromes
FLOWADAPT ist eine Kombination
von AUTOADAPT und FLOWLIMIT. 

Spezialfunktionen Grundfos FLOWLimit und FlowADAPT
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0 25 50 75 100

Mögliche Einsparungen gegenüber
einer ungeregelten Pumpe

Mögliche Einsparungen gegenüber
einer Proportionaldruckregelung

Betriebspunkt

[m]

[m3/h]

Zusätzliche Einsparungen 
mit FLOWLIMIT

FLOWLIMIT

Regelkennlinie

FLOWADAPT vereint den Vorteil von AUTOADAPT mit der Möglichkeit über die Funktion 
FLOWLIMIT den Volumenstrom auf einen maximalen Wert zu begrenzen.

FLOWADAPT

Funktionalität

Q

Betriebsoptimierung



• 1 x Analogeingang (0-10V/4-20 mA) für
z.B. externe Sollwertverstellung

• 2 x Relaisausgang z.B. 
Betriebs- und Störmeldung

• 3 x Digitaleingang
(Min/Max/Start/Stop)

Integrierte Ein- und 
Ausgänge



• Optional: CIM-Einsteckmodulen zur 
Buskommunikation

• Verfügbare Protokolle:

• CIM/CIU 100/110 LON: Gebäudeautomation

• CIM/CIU/E-Box 150 Profibus DP: Industrielle 
Anwendungen

• CIM/CIU 200/E-Box Modbus RTU: 
Unterschiedlichste Anwendungen

• CIM/CIU 250 GSM: Drahtlose Fernüberwachung 
von abgelegenen kommunalen Anwendungen

• CIM/CIU 271 GRM: Webbasiertes Grundfos 
Remote Management

• CIM/CIU 300 BACnet MS/TP: 
Gebäudeautomation

• CIM/CIU500 Profinet IO; Modbus TCP; BacNet IP: 
Industrielle Anwendungen

Buskommunikation

zurück zur Übersicht
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Sprechen Sie mit ihr
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• Grundfos GO ist für iPhone, iPod und Android 
Smartphones  erhältlich

• Für andere Smartphones: Bluetooth Adapter

Grundfos GO-Hardware
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• Automatische Erstellung eines Inbetriebnahme-Protokolls mit allen relevanten
Einstelldaten.

• Bilder, Kommentare und sogar die Unterschrift des zuständigen Facility Managers 
können gespeichert werden und dann per E-Mail versandt werden.

Inbetriebnahmeprotokoll auf Knopfdruck
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Volle Kontrolle mit MAGNA3 und Grundfos GO

Heißen Sie nun die Wölfe willkommen !



Grundfos MIXIT
Pumpe und Mischkreis 
als kompaktes System "All-In-One„



Wer kennt sowas nicht?



“Istzustand” der Installationen vs. MIXIT

Installation einzelner
Komponenten Vorgefertigte Verteilersysteme

MIXIT  “All-In-One”
Lösung

• Verschiedene Hersteller, diverse Einzelkomponenten und Lieferanten: 

• Erschweren oft die Auswahl und Zusammenstellung eines Mischerkreises

• Installation vor Ort: oft zeitaufwändig

• Inbetriebnahme und Integration: häufig sind hier unterschiedliche Gewerke zuständig



Grundfos ERFINDET DEN MISCHKREIS NEU

HERKÖMMLICHER MISCHKREIS
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DIFF. DRUCKREGLER
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SENSOR

REGLER

MIXIT LÖSUNG
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MIXIT | Einfache Installation

Das Bedienfeld zeigt nach vorne und muss aufrecht ausgerichtet sein



• Spannungsversorgung installieren

(230 V/ 50 Hz) 

MIXIT | Einfache Installation & Inbetriebnahme



MIXIT | Einfache Installation & Inbetriebnahme

• Übersicht der Klemmanschlüsse / IO Terminal

Komplette Hardware, für alle Funktionen, 
ist standardmäßig “an Bord”

Es muss kein Zubehör bestellt werden



• Quick Guide Schaltplan im Klemmkasten

MIXIT | Einfache Installation & Inbetriebnahme



HERKÖMMLICHER AUTOMATIONSLÖSUNG

MISCHKREIS
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DIFF. DRUCKREGLER
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SENSOR

REGLER

HERKÖMMLICHER
AUTOMATIONSLÖSUNG



REGLER

MIXIT BUSLÖSUNG

MIXIT BUSLÖSUNG
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REGELVENTIL

STELLANTRIEB

DIFF. DRUCKREGLER

DROSSELVENTIL

SENSOR

RÜCKSCHLAGVENTIL

MISCHKREIS



MIXIT | Einfacher kostenlose die cloud BMS* nutzen 
buildingconnect.grundfos.com

* BMS = Building Management System



MIXIT | LEISTUNGSBEREICH (ΔT = 20 K)

MIXIT 25-6.3
Kvs 0.63 - 6.3

MIXIT 25-10
Kvs 1.0 - 10

MIXIT 32-16
Kvs 1.6 - 16

MIXIT 40-25
Kvs 2.5 - 25

MIXIT 50-40
Kvs 4.0 - 40

XXXX

4.500 l/h
100 kW

300 l/h
7 kW

7.000 l/h
160 kW

500 l/h
12 kW

11.250l/h
260 kW

800 l/h
18 kW

17.750 l/h
410 kW

1.300 l/h
30 kW

28.250 l/h
660 kW

2.000 l/h
45 kW

Volumenstrom bei Δ p 5-50 kPa
Leistung bei Δt 20 K



Auslegungstool auf Grundfos.de



Auslegungstool auf Grundfos.de
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Auslegungstool auf Grundfos.de



MIXIT | Einfache Installation & Inbetriebnahme

• IBN über Smartphone mit App: Grundfos GO Remote
• App: Grundfos GO Remote kostenfrei installieren



• IBN starten…

MIXIT | Einfache Installation & Inbetriebnahme

• Auswahl der Ausrichtung AB- Anschluss 



MIXIT | Einfache Inbetriebnahme & Bedienung



MIXIT | SW- Varianten, Konnektivität & Upgrades 

INTEGRIERT IN DIE GEBÄUDELEITTECHNIKVERBINDUNG ZU GRUNDFOS 
BuildingConnect
(standard Verbindung über RJ 45)

STAND-ALONE

Grundfos BuildingConnect – Premium Version
„Read & Write“ Funktion 

Feldbusintegration über BACNET MS/ TP & IP
MODBUS RTU & TCP

Upgrade
für Zusatz- & Überwachungsfunktionen:
Förderstrom, Wärmemenge, RL-Temperatur



Überwachung und Management über GLT- Systeme.
Bis zu 100 Datenpunkte von Pumpe und Mischer stehen 
zur Verfügung.
Option: Integration in Grundfos Building Connect 

MIXIT | Zusammenfassung…

Einfache Komplettlösung für Heiz- und Kühlsysteme. 
Betrieb als 2- oder 3-Wege-Ventil möglich.

Nur zwei Komponenten anstelle der üblichen
6 bis 10 Bauteile. Einfache und schnelle Inbetriebnahme
der MIXIT-Lösung über die App Grundfos GO.
Bis zu 50 % Zeitersparnis im Vergleich zu Standard-
systemen.



YouTube



Grundfos GO Garantie –
5 Jahre absolute Betriebssicherheit 

• Start der 5 Jahre Garantie ab Inbetriebnahme

• Gilt für Ausgesuchtes Produktportfolio

MAGNA3, MIXIT, TPE, NBE/NKE, Multi-E mit CRE/CME, Hydro Solo

• Wichtig: Nur bei Übersendung eines Go-Reports und bevor die 

Nutzungsdauer 2.160 Betriebsstunden überschritten ist!

• Anmeldung durch Versand des Inbetriebnahmeprotokolls an 

Go.de@grundfos.com






